

# СЛОВ ЗОЛОТЫХ СОБИРАТЕЛЬ

В сентябре исполнилось 90 лет со дня рождения пермского поэта, писателя и фольклориста **Ивана Васильевича Зырянова**



Максим  
ШАРДАКОВ  
max\_shardakov@  
zvezda.su

Когда слышишь слово «фольклорист», на ум сразу приходит сцена в поезде из великолепного фильма «Печки-лавочки». Помните профессора-филолога, который ехал в одном купе с героем Василия Шукшина? Того самого, что вез полный чемодан «золота» – сотни песен, частушек, пословиц и поговорок, собранных им в этнографической экспедиции. Так вот наш земляк Иван Зырянов как вылитый похож на убеленного сединами ученого, которого блистательно сыграл актер Всеволод Санаев.

То, что они похожи внешне, – это, конечно, поразительно. А вот сходство характеров ничуть не удивляет. Оба искренне добрые, внимательные, заботливые. Очень скромные и обаятельные. И в то же время общительные, интересные рассказчики с энциклопедическими знаниями и широким кругозором. Наверное, это потому, что люди, которые занимаются фольклором, просто не могут быть высокомерными, грубыми и желчными. Ведь они близко прикасаются к богатому наследием великого народа, а для этого нужно иметь чистую совесть и незахватанную душу.

## ДОРОЖЕ ЗОЛОТА

Если у шукшинского профессора был чемодан «золота», то Иван Васильевич Зырянов за всю свою недолгую жизнь насобирал его целый воз. И не просто насобирал, а обработал, систематизировал и подарил людям произведения устного народного творчества. Более 12 тысяч частушек, песен, сказок, былин, скоморошин-нескладух, изречений народной мудрости останутся в памяти потомков благодаря пермскому фольклористу. Причем среди такого огромного количества

Зырянов мог разговорить любого: полуграмотную бабушку-сказительницу и деревенского ухаря-гармониста, скромную частушечницу и даже нелюдящего эка-спецпереселенца

ему материала нет ни одного повторяющегося произведения. Все они уникальны и самобытны – как говорится, «сделано в Прикамье». С местным колоритом, от которого не могут избавиться даже те пермяки, которые давно переехали в Москву или Питер, – «чейно, ейно, как ино»!

Люди щедро открывали ему свои таланты. Зырянов мог разговорить любого: полуграмотную бабушку-сказительницу и деревенского ухаря-гармониста, скромную частушечницу и даже нелюдящего эка-спецпереселенца.

– Многие частушки я помню с детства. Их пели в деревне всюду – в поле и на лугах, на тряской телеге и в вертлявой лодке, при народе в хороводе и даже про себя. Их выкрикивали за шумным столом подгулявшие старики, их мурлыкали девочки, играя в куклы. Песенными были вишерские берега, – с ностальгией писал уроженец Красновишерского района Иван Зырянов.

Иные обыватели с непонятной иронией относятся к



Думаете, на этом фото тоже Иван Зырянов? Нет, это актер Всеволод Санаев. Фото из открытых источников

людям такой профессии, считая их чудаками, а собрание песен и частушек – пустяшным делом. Им невдомек, что если бы не такие подвижники, как Зырянов, мы бы сейчас знали о народной культуре не такого уж и далекого времени приблизительно столько же, сколько о наскальной живописи при первобытном обществе.

## СВИДАНИЕ С ФЕЛИКСОМ

Неутомимый и добросовестный труженик, он пользовался исключительным уважением коллег и непререкаемым авторитетом среди студентов. Между прочим, современные филологи цитируют в своих работах Зырянова так же обязательно и часто, как раньше коммунисты Маркса и Ленина. Но зато всегда по делу!

Поэты и писатели любили Ивана Васильевича как верного друга, который благодаря своему чувству юмора был душой любой компании.

– Однажды тогда еще молодой пермский поэт Фёдор Востриков загля-

нул в гости к уже маститому Николаю Домовитову, чтобы прочитать ему свои стихи, – вспоминает прозаик Иван Гурин. – Через некоторое время открылись двери, и в проеме показалась голова Ивана Зырянова. Фольклорист с серьезным лицом заговорчески сказал Домовитову голосом Штирлица: «Коля, собирайся, нас ждет Феликс». Тот наскоро распрощался с Востриковым и поспешил на зов Зырянова. Вскоре подобная история повторилась, и тогда Востриков все-таки осмелился поинтересоваться: «Кто же это такой таинственный Феликс, которого нельзя заставить ждать?» Иван Васильевич просто затрясся от хохота – поседевшие густые брови закрыли смешливые глаза. А когда ученый наконец просмеялся, то объяснил, что просто в буфете пермского ДК имени Феликса Дзержинского им был накрыт стол.

## БОЛЬШОЕ СЕРДЦЕ ИВАНА ЗЫРЯНОВА

Известный поэт и писатель Алексей Домнин, многие книги которого посвящены истории и народной культуре Прикамья, иногда сопровождал Ивана Зырянова в этнографических путешествиях по самым глухим местам нашего края. Из сельской глубинки они привозили такой богатый материал, которого хватило бы на десятки книжных томов. Но одна из поездок оказалась невеселой, о чем Домнин написал стихотворение.

*Догорела звезда над Кувой,  
Всколыхнулась зеленая ряса.  
За сто верст  
в деревеньке глухой  
Еле теплилась бабкина сказка.  
Мы спешим через лес напрямик.  
В забком небе и лунно, и звездно.  
Встретил нас на пороге старик:  
– Умерла...  
Вы приехали поздно.*

*Печь в избушке еще горяча,  
Не остыла квашонка с закваской,  
И горит восковая свеча  
В изголовье над старую сказкой.*

Вот почему Иван Васильевич Зырянов так ценил время и всегда болел за людей, с которыми не успел поговорить, и они безвозвратно унесли частицу народной мудрости с собой в могилу. По своей врожденной совестливости Иван Васильевич ставил себе в вину такие потери, он принимал эти переживания близко к своему большому чуткому сердцу. А оно, увы, не выдержало, о чем с искренней досадой и горечью пишет замечательный пермский поэт Анатолий Гребнев.

*Я не знаю, друг сердечный,  
В том заоблачном краю  
Ты, наверное, безгрешный,  
Не иначе как в раю.  
Если ж нет – совет послушай:  
Не жалеючи добра,  
Ты пропой пяток частушек  
Для привратника Петра.  
Чтоб впустил твою он душу  
В райский сад, других опричь.  
Эх ты, Ванюшка-Ванюша,  
Эх, Иван Васильевич...*

Без него устное народное творчество Прикамья так бы и осталось устным, со временем стершись из людской памяти.

## ЦИФРА

# 12

## ТЫСЯЧ

фольклорных произведений останутся в памяти потомков благодаря Зырянову



Иван Зырянов.  
Фото из открытых источников